Вопрос 2. Социально-экономическое развитие белорусских земель в IX-XIII вв.

Социально-экономическое развитие белорусских земель в IX-XIII веках представляет собой важнейший период становления феодальных отношений, формирования городов и развития торгово-ремесленного производства. Этот исторический этап характеризовался переходом от родоплеменного строя к раннефеодальному обществу с многоукладной экономикой.

Сельское хозяйство и земледелие

Системы земледелия

Основу экономики белорусских земель составляло земледелие, которое претерпело значительную эволюцию за рассматриваемый период. В начале IX века господствовала подсечно-огневая система, требовавшая освоения новых территорий и больших затрат труда. Постепенно она вытеснялась более прогрессивным пашенным земледелием, сначала в форме двухполья (пашня делилась на два поля), а затем трехполья, когда пашня делилась на три части: яровой клин, озимый клин и пар.

Орудия труда и сельскохозяйственные культуры

Для обработки земли в лесистой местности славяне использовали деревянную соху с железным наконечником, а на ровных полевых пашнях — деревянный плуг (рало) с железным лемехом. В IX-XIII веках выращивали рожь, ячмень, пшеницу, просо, овес, гречиху, бобовые культуры, лён и коноплю. Урожай убирали железными серпами, зерно мололи на ручных каменных жерновах.

Важную роль играло животноводство. Дополнительными занятиями были охота, собирательство, рыболовство и бортничество. Первоначально это был сбор мёда и воска диких пчёл, затем в деревьях стали выдалбливать искусственные дупла — борти.

Формирование социальной структуры

Социальные группы населения

К началу XIII века происходил постепенный переход от родоплеменных отношений к феодальным. Формировалась сложная социальная структура общества:

Верхние слои общества:

- Князья верховные собственники земли в государстве
- Бояре и дружинники составлявшие княжеский совет-думу, получавшие от князя землю в собственность

Зависимое население:

- Смерды основная группа крестьянства, жившая общиной и имевшая свой дом, хозяйство и участок земли в пользовании
- Закупы разорившиеся смерды, взявшие в долг имущество у господина и гарантировавшие возвращение долга
- Холопы (челядь) люди, полностью утратившие личную свободу, рабы

Община и полюдье

Особую роль играла соседская община — "вервь", являвшаяся низшим звеном социальной организации. Для неё были характерны общая территория проживания, общее землепользование и общинные органы управления.

Князь обеспечивал свои потребности путем сбора дани через полюдье — объезд подвластных территорий вместе с дружиной. Позднее население стало свозить дань в особые пункты — погосты, а затем сбор проводился в городах.

Развитие ремесла и городов

Возникновение городов

Отделение ремесла и торговли от земледелия привело к возникновению городов, которые становились центрами политической, экономической, культурной и религиозной жизни. Письменные источники фиксируют существование на территории Беларуси в IX-XIII веках свыше 35 городов.

Выделяются три пути образования городов:

- 1. Торгово-ремесленный связанный с развитием торговли (Полоцк, Витебск, Усвяты на пути "из варяг в греки")
- 2. Общинно-феодальный превращение племенного центра в административный (Туров)
- 3. Феодальный строительство пограничных крепостей (Менск, Браслав, Новогородок)

Крупнейшие города

Полоцк был самым древним и крупным городом, первые упоминания о котором датируются 862 годом. К XI веку он стал практически мегаполисом того времени, занимая площадь более 110 гектаров с населением до 7000 жителей.

Проект «Копилка историка»

Туров, впервые упомянутый в 980 году, был политическим, экономическим и культурным центром дреговичей. Витебск, основанный в 974 году княгиней Ольгой, располагался на важном торговом пути.

Ремесленное производство

Ремесленное производство в городах отличалось от сельского более сложными и высокими технологиями. Получили развитие кузнечное, гончарное, кожевенное, ювелирное, косторезное, бондарное ремесла, ткачество.

Археологические находки свидетельствуют о высоком уровне развития ремесла в XII-XIII веках. Только кузнецы изготавливали из железа до 150 видов различных предметов, знали секреты получения стали и могли делать сплавы железа с другими металлами.

Торговля и денежное обращение

Торговые пути

Белорусские земли занимали выгодное географическое положение на пересечении важнейших торговых путей. Через территорию проходил торговый путь "из варяг в греки", соединявший Балтийское и Чёрное моря. Эта торговая артерия огибала белорусские земли по руслам Западной Двины и Днепра.

Другие важные пути включали:

- Дорогу по Нёману, соединявшую с Прибалтикой
- Путь по Бугу и Припяти из Центральной Европы
- Маршруты к Северной Европе через Балтийское море

Торговый ассортимент

В XII–XIII веках сформировался основной ассортимент товаров европейской торговли. С востока вывозились лесные продукты — воск, мёд, деготь, корабельный лес. С запада доставлялись изделия европейского ремесла — ткани, металлические изделия, оружие, серебряные монеты, соль, селёдка, вино.

Денежное обращение

Денежное обращение прошло несколько этапов развития :

1. IX-X века: Основу составлял арабский серебряный дирхам. На территории Беларуси эти монеты называли: куна или нагата (целая монета), резана (половина), веверица (четверть)

Проект «Копилка историка»

- 2. XI век: Период западноевропейского денария
- 3. XII-XIII века: "Безмонетный период" использовались серебряные слитки-гривны. За товары расплачивались также шкурками животных

Формирование феодальных отношений

Земельная собственность

В результате захвата свободных земель и земель крестьян-общинников происходил процесс роста крупного феодального землевладения в Полоцком, Туровском и других княжествах. Наибольшей ценностью являлась земля, верховным собственником которой считался князь.

Многоукладность экономики

Для раннефеодальной экономики было характерно переплетение общинного, рабовладельческого и феодального укладов. Натуральное хозяйство оставалось господствующим — деревенские жители почти полностью обеспечивали себя всем необходимым для жизни.

Роль вече

В XII веке активизировалось вече — общее собрание горожан для решения различных вопросов. Вече изгоняло и приглашало князей, заключало мирные договоры и объявляло войны, регулировало отношения ремесленников. Это было обусловлено углублением многоукладного хозяйства в обществе.

Заключение

Социально-экономическое развитие белорусских земель в IX-XIII веках характеризовалось переходом от родоплеменного строя к раннефеодальному обществу с формированием сложной социальной структуры. Выгодное географическое положение пересечении торговых путей на способствовало развитию городов, ремесла и торговли. Несмотря на хозяйства, господство натурального активное развитие получили товарно-денежные отношения и специализация ремесленного производства. Этот период заложил основы ДЛЯ дальнейшего социально-экономического развития белорусских земель и их включения в состав Великого княжества Литовского.